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ниКоЛаја веЛимировића: 

препиСКа Са робертом 
гардинером

Ап стракт: У ар хи ви Свет ског са ве та цр ка ва у 
Же не ви, ме ђу пи сми ма Ро бер та Хо ло ве ла Гар ди не ра, 
пр вог се кре та ра За јед нич ке ко ми си је за ве ру и по ре
дак и јед ног од ар хи те ка та са вре ме ног еку мен ског по
кре та, на ла зи се и не ко ли ко пи са ма ко ја је он раз ме
нио са Ни ко ла јем Ве ли ми ро ви ћем у пе ри о ду од 1917. 
до 1922. го ди не. Ова пи сма до но се не ке за ни мљи ве 
ин фор ма ци је ко је се ти чу ан га жма на Ни ко ла ја Ве ли
ми ро ви ћа у ме ђу хри шћан ском ди ја ло гу и ње го вог до
при но са ра ду ме ђу на род них еку мен ских те ла.

Кључ не ре чи: ме ђу хри шћан ски ди ја лог, Ве ра и 
по ре дак, Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Ро берт Х. Гар ди
нер, Ви ли јам Т. Ма нинг.

Увод

По сле чу ве не Свет ске ми си о нар ске кон фе рен ци је у Един бур гу 
1910. го ди не,1 одр жа не у глав ном гра ду Шкот ске 14–23. ју на 1910. г.,2 

* petrovic.srecko@gmail.com.
1 1910 World Mis si o nary Con fe ren ce; у ли те ра ту ри на ен гле ском је зи ку по ми ње се 

и као Един бур шка ми си о нар ска кон фе рен ци ја – Edin burgh Mis si o nary Con fe ren ce. О 
ра ду ове кон фе рен ци је, ви ди Rob son 1910: 3–31. Ма те ри ја ли са ове кон фе рен ци је об-
ја вље ни су у де вет то мо ва, у World Mis si o nary Con fe ren ce 1910. Свет ска ми си о нар ска 
кон фе рен ци ја у Един бур гу 1910. го ди не сма тра се пр вим ве ли ким ску пом са вре ме ног 
еку мен ског по кре та (уп. Ни ко лић 2010: 315).

2 На кон фе рен ци ји у Един бур гу оку пи ло се 1215 пред став ни ка глав них ан гли кан-
ских и про те стант ских цр ка ва, ми си о нар ских дру шта ва и хри шћан ских ор га ни за ци ја, 
уз још сто ти нак спе ци јал них де ле га та. Уп. “Re cords of the Con fe ren ce” 1910: 33–71.

Срећко Петровић*
Епархија шумадијска, 
Аранђеловац
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Епи скоп фи ли пин ски Чарлс Брент3 био је је дан од оних ко ји су во ђе-
ни ви зи јом цр кве ног је дин ства ре ши ли да пре ду зму кон крет не ко ра ке 
у ци љу збли жа ва ња раз је ди ње них хри шћа на. Из гле да да је Брент још 
док је бо ра вио у Шкот ској по стао убе ђен ка ко је нео п ход но осно ва-
ти те ло ко је ће се су о чи ти са бо го слов ским про бле ми ма ко ји се ти чу 
не је дин ства хри шћа на и ко ји су узрок по де ла (уп. Fit zge rald 2004: 83; 
Wo ol ver ton 2005: 112–113).4 Чим се вра тио у Сје ди ње не Др жа ве, Брент 
је по кре нуо ини ци ја ти ву за са зи ва ње ме ђу на род не кон фе рен ци је ко ја 
ће по кре ну ти спо р на бо го слов ска пи та ња хри шћан ске ве ре и цр кве ног 
устрој ства, и пред ста вио је сво је ви ђе ње ши рој јав но сти на 43. Ге не-
рал ној кон вен ци ји Епи ско пал не Цр кве у САД одр жа ној ок то бра 1910. 
го ди не у Син си на ти ју, у Оха ју.5

1. Ро берт Гар ди нер, пр ви се кре тар  
За јед нич ке ко ми си је за ве ру и по ре дак

Јед на од кључ них осо ба ко је су при хва ти ле ову ини ци ја ти ву Чар-
лса Брен та и да ле зна ча јан до при нос до га ђа ји ма ко ји су усле ди ли био 
је аме рич ки епи ско пал ни бо го слов Ро берт Хо ло вел Гар ди нер (Ro bert 
Hal lo well Gar di ner III, 1855–1924), пи о нир са вре ме ног еку мен ског по-
кре та и пре га лац хри шћан ског је дин ства са по чет ка 20. ве ка.

На по ме ну тој 43. Ге не рал ној кон вен ци ји при хва ћен је Брен тов пред-
лог да Епи ско пал на Цр ква по ве де еку мен ску ини ци ја ти ву и пре ду зме 
кон крет не ко ра ке у ци љу са зи ва ња свет ске хри шћан ске кон фе рен ци је 

3 Char les He nry Brent (1862–1929), је рарх ан гли кан ске Епи ско пал не Цр кве у Сје-
ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, пр ви ми си о нар ски епи скоп фи ли пин ских остр ва 
(Mis si o nary Bis hop of the Phi lip pi ne Islands, 1902–1918), пред се да ва ју ћи Пр ве свет ске 
кон фе рен ци је за ве ру и по ре дак одр жа не у Ло за ни 1927. го ди не. О Еп. Брен ту и ње-
го вим за ла га њи ма за хри шћан ско је дин ство, в. Man ning 1929; Sla ter 1932; Za bri skie 
1948; Ka tes 1948; Nor beck 1996, Ђа ко вац 2019.

4 Пре ма твр ђе њу Мар ка Нор бе ка, Брен та је бри ну ло од су ство пра во слав них и 
ри мо ка то ли ка са ове кон фе рен ци је, и то му је пред ста вља ло до дат ни мо тив за ме ђу-
хри шћан ску еку мен ску ак ци ју (уп. Nor beck 1996: 167).

5 XLI II Ge ne ral Con ven tion of the Epi sco pal Chu rch in the Uni ted Sta tes of Ame-
ri ca, Cin cin na ti, Ohio. 43. Ге не рал на кон вен ци ја одр жа на је 5–21. ок то бра 1910. 
го ди не. На за се да њу од 19. ок то бра 1910. го ди не, 43. Ге не рал на кон вен ци ја усво ји-
ла је ре зо лу ци ју ко јом је обра зо ва на ко ми си ја ко ја ће се ба ви ти пи та њи ма је дин-
ства хри шћа на, од но сно ко ми си ја ко ја ће се ста ра ти око ор га ни зо ва ња и са зи ва ња 
ме ђу на род не оп ште хри шћан ске кон фе рен ци је по све ће не хри шћан ском је дин ству 
(уп. Ta tlow 1967: 407).
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за пи та ња ве ре и по рет ка (уп. Nor beck 1996: 167). За пр вог се кре та ра 
За јед нич ке ко ми си је за ве ру и по ре дак (Jo int Com mis sion on Fa ith and 
Or der) уста но вље не на овој кон вен ци ји по ста вљен је Ро берт Гар ди нер.

Не што ра ни је Гар ди нер је био ак ти ван на по љу ме ђу хри шћан ског 
ди ја ло га и са рад ње као пред сед ник Брат ства Св. Ан дре ја6 (уп. Wo ol-
ver ton 2005: 248), и већ је био за ин те ре со ван за хри шћан ско је дин-
ство и укљу чен у то ко ве еку мен ског по кре та ко ји је био у на стан ку. 
Гар ди нер је при па дао гру пи епи ско пал них бо го сло ва и кли ри ка ко ја 
се од ја ну а ра 1910. го ди не у њу јор ку са ста ја ла и ди ску то ва ла о еку-
мен ским пи та њи ма. До ма ћин ових оку пља ња у епи ско пал ној Цр кви 
Све те Тро ји це (Tri nity Church) на Вол Стри ту био је Ви ли јам То мас 
Ма нинг (Wil li am Tho mas Man ning, 1866–1949), та да шњи ста ре ши на 
ове цр кве (уп. Wo ol ver ton 2005: 107–108). На овим не зва нич ним оку-
пља њи ма уче сни ци су ко ри сте ћи упе ча тљив хри сто ло шки во ка бу-
лар са ста ви ли на црт сво га пла на за рад на хри шћан ском је дин ству и 
пот пи са ли га 27–28. ја ну а ра 1910. го ди не (уп. Wo ol ver ton 2005: 108–
109). Кон фе рен ци ја у Един бур гу усле ди ла је не што ка сни је, а потоњи 
Брен тов пред лог за са зи ва ње ме ђу на род не кон фе рен ци је из нет у ок-
то бру исте го ди не на 43. Ге не рал ној кон вен ци ји на шао је у Ро бер ту 
Гар ди не ру сна жног по др жа ва о ца и оду ше вље ног пре га о ца за јед нич ке 
ви зи је хри шћан ског је дин ства (уп. Man ning 1929: 5–6).7

Гар ди нер је као се кре тар овог те ла ор га ни зо вао пр ву пре ли ми нар-
ну кон фе рен ци ју по све ће ну пи та њи ма ве ре и по рет ка у њу јор ку 1913. 
го ди не (уп. The World Con fe ren ce for the Con si de ra tion of Qu e sti ons To uc
hing Fa ith and Or der. A First Pre li mi nary Con fe ren ce 1913: 2), и на ста вио 
је свој рад на ор га ни зо ва њу мул ти ла те рал них бо го слов ских су сре та и 
свет ске кон фе рен ци је хри шћан ских цр ка ва, по ку ша ва ју ћи да ус по ста-
ви до бре кон так те са пра во слав ни ма и са ри мо ка то ли ци ма.8 У усло ви-

6 Brot her hood of St. An drew – ме ђу на род на хри шћан ска ла ич ка ор га ни за ци ја ко ја 
је на ста ла у окви ру Епи ско пал не Цр кве у САД кра јем 19. ве ка. Гар ди нер је био пред се-
да ва ју ћи Брат ства Св. Ан дре ја не ко ли ко го ди на (1904–1909). У то вре ме је у Брат ству 
Св. Ан дре ја би ло оку пље но пре ко 1.200 ло кал них брат ста ва (уп. Wo ol ver ton 2005: 88).

7 С дру ге стра не, Ма нинг је та ко ђе имао зна чај ног уде ла у за по чи ња њу овог 
про јек та. По ред то га што је као ста ре ши на Цр кве Све те Тро ји це на Мен хет ну био до-
ма ћих не фор мал них бо го слов ских оку пља ња на ко ји ма су раз ви ја не иде је о ра ду на 
ме ђу хри шћан ском збли жа ва њу, Ма нинг је уче ство вао и у офи ци јел ним ак тив но сти-
ма. Та ко је пред лог за осни ва ње на ро чи те ко ми си је ко ја ће са ба ви ти пи та њи ма ве ре 
и по рет ка и пла ни ра њем са зи ва свет ске кон фе рен ци је пред 43. Ге не рал ну кон вен-
ци ју у Син си на ти ју из нео управо Ви ли јам Ма нинг, на за се да њу од 13. ок то бра 1910. 
го ди не, не ко ли ко да на пре не го што је на кон вен ци ји зва нич но усво је на ре зо лу ци ја 
о осни ва њу овог те ла (уп. Wo ol ver ton 2005: 115).

8 Што се да ви де ти и из све до чан ста ва о ње го вим за ла га њи ма са чу ва ним у ма те-
ри ја ли ма са скуп шти на Епи ско пал не цр кве у САД (уп. нпр. Jo u r nal of the Ge ne ral Con
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ма свет ског ра та ко ји је у то вре ме за по чео и по ли тич ких про ме на ко је 
су по тре са ле свет, ово ни је био јед но ста ван за да так.

2. Ни ко лај Ве ли ми ро вић,  
за го вор ник хри шћан ског је дин ства

Са дру гог кра ја све та, тач ни је из бал кан ске Ср би је ко ја је тих го ди-
на про ла зи ла кроз гол гот ска стра да ња и кроз не ке од нај те жих тре ну-
та ка сво је но ви је исто ри је, кре ну ла је дру га ини ци ја ти ва, ко ја је за циљ 
на пр вом ме сту има ла на ци о нал ну про па ган ду и ди пло мат ску ак ци ју 
усме ре ну ка ства ра њу бу ду ће др жа ве ју го сло вен ских на ро да. Као јед на 
од кључ них осо ба ове ини ци ја ти ве, је ро мо нах Ни ко лај Ве ли ми ро вић 
1915. го ди не од ла зи у Ве ли ку Бри та ни ју, а по том и у Сје ди ње не Др жа-
ве, да се та мо бо ри за на ци о нал не ци ље ве (уп. Ву ко вић 1994: 16; Јан ко-
вић 2002а: 67–79; До бри је вић 2007: 28–30; Ла за ре вић 2008: 177–179; 
Mar ko vich 2017: 151–154; Va si lje vić 2019: 201–202, 250–255). Ви зи ја 
ко ју је пред со бом имао нео бич ни про по вед ник об у хва та ла је и не ке од 
иде ја за ко је су се за ла га ли и Чарлс Брент, Ви ли јам Ма нинг и Ро берт 
Гар ди нер. На и ме, у про ми шља њи ма Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа из овог 
пе ри о да при сут ни су сна жни им пул си у ко рист за го ва ра ња ме ђу хри-
шћан ских из ми ри тељ ских стре мље ња и ва тре ни пред ло зи за оства ри-
ва ње хри шћан ског је дин ства (в. нпр. Ве ли ми ро вић 1906; 1909а; 1909б; 
1909в; уп. Mar ko vich 2017: 144–145, 177–180). Ово ни је мо гло про ма-
ћи дру гим пре га о ци ма за ин те ре со ва ним за рад на по љу хри шћан ског 
је дин ства, што се мо гло на слу ти ти и из рас пра ва у ко ји ма је Ве ли ми-
ро вић уче ство вао у го ди на ма ко је су прет хо ди ле свет ском ра ту (в. нпр. 
Ve li mi ro vitch 1909; Pul lan 1909; Мар ја но вић 1909; уп. Mar ko vich 2017: 
147), а то ком са мог ра та Ве ли ми ро вић и кључ не лич но сти Епи ско пал-
не Цр кве у Сје ди ње ним Др жа ва ма – пре га о ци за јед нич ких на по ра ра-
ди оства ре ња хри шћан ског је дин ства – сту пи ли су у кон такт и гра ди ли 
при ја тељ ске ве зе раз ме њу ју ћи иде је.9

ven tion of the Pro te stant Epi sco pal Chu rch in the Uni ted Sta tes of Ame ri ca 1913 1914: 143, 
336, 341), као и из ње го ве пре пи ске (уп. нпр. Wo ol ver ton 2005: 146, нап. 72).

9 Ве ли ми ро ви ће ве иде је ни су про ма кле ни пра во слав ним је рар си ма, ме ђу ко ји ма 
је би ло и кри ти ча ра ње го ве ви зи је хри шћан ског је дин ства. Та ко нпр. ру ски Ар хи е пи-
скоп Ев до ким (Мещер ский, 1869–1935), ко ји је слу жио као Ар хи е пи скоп але ут ски и 
се вер но а ме рич ки од ју ла 1914. до но вем бра 1918. го ди не, у свом Из ве шта ју ко ји је 15. 
ју на 1915. го ди не под нео Св. Си но ду Ру ске Цр кве, по ми ње бо ра вак је ро мо на ха Ни ко-
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Ни је из ве сно ка да су се упо зна ли одн. ка да су сту пи ли у кон такт 
Ни ко лај Ве ли ми ро вић и Ро берт Гар ди нер. Још пре по чет ка Пр вог 
свет ског ра та Ни ко лај је био по ве зан са од ре ђе ним бо го слов ским 
кру го ви ма у ко ји ма су за го ва ра не иде је хри шћан ског је дин ства, од 
ста ро ка то лич ких бо го сло ва са Уни вер зи те та у Бер ну (по пут Еду ар да 
Хер цо га – в. von Arx 2006: 311–323; уп. и фон Аркс 2007: 10–18), пре-
ко ан гли кан ских бо го сло ва и је ра ра ха из Ве ли ке Бри та ни је (по пут 
Леј то на Пу ла на и Ар хи е пи ско па кан тер бе риј ског Ран да ла Деј вид со-
на), до за го вор ни ка хри шћан ског је дин ства из ре до ва про те ста на та 
и се вер но а ме рич ких еван ге лич ких хри шћа на (по пут На та на Со дер-
бло ма и Џо на Мо та, ко јег је Ни ко лај нај ве ро ват ни је упо знао 1911. 
го ди не – уп. Ro u se 1993: 603; von Arx 2006: 309–310, нап. 8). Де ло ва-
ње Ро бер та Гар ди не ра од ви ја ло се у бо го слов ским кру го ви ма ко ји су 
се у од ре ђе ној ме ри пре кла па ли са кру го ви ма у ко ји ма се од ви ја ла и 
де лат ност Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа.10

ла ја у Аме ри ци и кри ти ку је ње гов ан га жман, на ро чи то ње го ве про по ве ди о „ре ли ги ји 
бу дућ но сти“ (уп. Ву ко вић 1994: 85–86, 102, фн. 106; Јан ко вић 2002а: 79–80). От при-
ли ке не где у то вре ме у њу јор ку је у окви ру би бли о те ке „Жи ва Цр ква“ об ја вље на се-
ри ја од не ко ли ко де ла је ро мо на ха Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, на срп ском и ен гле ском 
је зи ку, у ко ји ма је из ме ђу оста лог Ни ко лај из ло жио од ре ђе не на по ме не о сво јој ви зи ји 
бу дућ но сти, од но сно сво јој ви зи ји хри шћан ског је дин ства (уп. Ве ли ми ро вић 1915а; 
1915б; 1915в; Ve li mi ro vich 1915a; 1915b).

Узгред буди речено, и у срп ској штам пи тог вре ме на по ја вљи ва ле су се при-
мед бе у по гле ду Ни ко ла је вих ак тив но сти ме ђу ино слав ним хри шћа ни ма (= у „ту-
ђим цр ква ма“) – уп. Јан ко вић 2002б: 627).

10 На при мер, Еду ард Хер цог, ста ро ка то лич ки би скуп Швај цар ске, мен тор и при-
ја тељ Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа из пе ри о да ње го вих сту ди ја у Бер ну, нај ве ро ват ни је је 
био у кон так ту са Гар ди не ром као пр вим се кре та ром и бла гај ни ком За јед нич ке ко-
ми си је за ве ру и по ре дак; ста ро ка то лич ки епи ско пи из Евро пе би ли су и фор мал но 
по зва ни да се укљу че у рад по ме ну те ко ми си је у ју ну 1912. го ди не (уп. The World Con
fe ren ce for the Con si de ra tion of Qu e sti ons To uc hing Fa ith and Or der. A First Pre li mi nary Con
fe ren ce 1913: 11, 15, 21), а се кре тар ко ми си је во дио је са њи ма пре пи ску и у го ди на ма 
ко је су усле ди ле (уп. The World Con fe ren ce for the Con si de ra tion of Qu e sti ons To uc hing 
Fa ith and Or der: Re port of the Jo int Com mis sion to the Ge ne ral Con ven tion of the Pro te stant 
Epi sco pal Chu rch 1916 1916: 7–8). Већ у спи ску чла но ва ове ко ми си је из 1914. го ди не 
на во ди се и име би ску па Хер цо га, као пред став ни ка Ста ро ка то лич ке Цр кве (уп. Jo int 
Com mis sion Ap po in ted to Ar ran ge for A World Con fe ren ce on Fa ith and Or der : List of Com
mis si ons Al ready Ap po in ted, March 20, 1914 1914: 24).

С дру ге стра не, у ак тив но сти За јед нич ке ко ми си је за ве ру и по ре дак би ли су 
укљу че ни и ан гли кан ски бо го сло ви са ко ји ма је Ве ли ми ро вић био у бли ском кон так-
ту, по чев од по кро ви те ља ме ђу хри шћан ског ди ја ло га Ар хи е пи ско па кан тер бе риј ског 
Ран да ла Деј вид со на – ду хов ног оца Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа (уп. Hep pell 2001: 89), 
уче сни ка не фор мал не при прем не кон фе рен ци је ко ми си је ко јој је Гар ди нер био се-
кре тар, одр жа не у Лам бет ској па ла ти 25. ју на 1912. го ди не (уп. The World Con fe ren ce for 
the Con si de ra tion of Qu e sti ons To uc hing Fa ith and Or der: Re port of the Jo int Com mis sion to 
the Ge ne ral Con ven tion of the Pro te stant Epi sco pal Chu rch 1913 1913: 8).
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Сва је при ли ка да из вре ме на пр вог бо рав ка Ни ко ла ја Ве ли ми ро-
ви ћа у Сје ди ње ним Др жа ва ма да ти ра ње го во по знан ство са Ви ли ја мом 
Ма нин гом, бли ским са рад ни ком Р. Гар ди не ра. Ма нинг и Ни ко лај су се 
упо зна ли и спри ја те љи ли 1915. го ди не (пре ма тврд њи ка но на Едвар-
да Ве ста, Ма нинг је 1915. по звао Ни ко ла ја да про по ве да у њу јор ку, у 
Цр кви Све те Тро ји це – уп. West 2013: 14 – ис тој оној цр кви ко ја је би-
ла ме сто не фор мал них оку пља ња бо го сло ва за ин те ре со ва них за пи та-
ња ме ђу хри шћан ског бо го слов ског ди ја ло га и хри шћан ског је дин ства; 
Ма нинг и Ни ко лај су оста ли у кон так ту у на ред ним де це ни ја ма – уп. 
West 2013). Да ли је Ни ко лај пре ко Ма нин га сту пио у кон такт са Гар-
ди не ром оста је не по зна то. Гар ди нер и Ни ко лај мо гли су се по ве за ти 
и пре ко дру гих за јед нич ких при ја те ља и ве за – Се ва сти ја на Да бо ви-
ћа,11 Џо на Мо та,12 Ран да ла Деј вид со на, Еду ар да Хер цо га итд., но не ма-
мо кон крет них са зна ња о њи хо вом ини ци јал ном кон так ту, те све ове 
прет по став ке оста ју на ни воу на га ђа ња.

3. Пре пи ска Р. Гар ди не ра и Н. Ве ли ми ро ви ћа  
из Ар хи ва ССЦ у Же не ви

У Ар хи ву Свет ског са ве та цр ка ва у Же не ви, у ар хив ској гра ђи из 
пе ри о да ра не де лат но сти еку мен ског по кре та, чу ва се не ко ли ко до-
пи са ко је је Ни ко лај Ве ли ми ро вић по слао Ро бер ту Гар ди не ру, јед но 
Гар ди не ро во пи смо Ни ко ла ју, као и јед но Гар ди не ро во пи смо Џо ну 
Мо ту у ком Гар ди нер по ми ње Ни ко ла ја.

Нај ста ри ји ме ђу овим до пи си ма је ка бло грам, от ку цан ве ли ким 
сло ви ма на обе стра не ка бло грам ског обра сца от при ли ке А5 фор ма та, 

11 Ар хи ман дрит Се ва сти јан Да бо вић је од 1914. био укљу чен у рад За јед нич ке 
ко ми си је, као и у пла ни ра ње на чи на ус по ста вља ња са рад ње са пра во слав ни ма (уп. 
Wo ol ver ton 2005: 151–152).

12 Џон Р. Мот (John Ra le igh Mott, 1865–1955), ме то ди стич ки про по вед ник и ми си-
о нар, ла ик ко ји је био на че лу ме ђу на род них сту дент ских хри шћан ских по кре та не ко-
ли ко де це ни ја; пред се да ва ју ћи Един бур шке ми си о на р ске кон фе рен ци је, ка сни ји до бит-
ник Но бе ло ве на гра де. Мот је од ра ни је био у кон так ту са Гар ди не ром, а у ак тив но сти 
За јед нич ке ко ми си је био је укљу чен још од 1910. го ди не (уп. Wo ol ver ton 2005: 119). С 
дру ге стра не, Ни ко лај и Мот су би ли по ве за ни пре ко ак тив но сти Свет ске сту дент ске 
хри шћан ске фе де ра ци је (WSCF) и Хри шћан ске за јед ни це мла дих љу ди (YMCA). Мот је 
још пре 1. свет ског ра та, у апри лу 1911. го ди не др жао не ко ли ко пре да ва ња у Бе о гра ду, 
из ме ђу оста лих и на Бо го слов ском фа кул те ту и у Бо го сло ви ји Св. Са ве (Бје ла јац 2011: 
310–311); у то вре ме Ве ли ми ро вић је био за по слен као на став ник у овој бо го сло ви ји, а 
вр ло бр зо се Ве ли ми ро вић укљу чио у рад Хри шћан ске за јед ни це мла дих љу ди, ко ју је 
у Бе о град прак тич но до вео Џон Мот (уп. Бје ла јац 2011: 312; уп. и Ра дић 2019: 41–43).
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ко ји је Ни ко лај Ве ли ми ро вић по слао Гар ди не ру 21. ју ла 1917. го ди не 
у 21 час 57 ми ну та.13 У ово вре ме Ве ли ми ро вић се на ла зио у Ве ли кој 
Бри та ни ји, и ка бло грам је по слат из Лон до на.

На и ме, Гар ди нер је же лео да се кон сул ту је са Ве ли ми ро ви ћем да 
ли би у при прем не ак тив но сти у ве зи са са зи ва њем бу ду ће Свет ске 
кон фе рен ци је за пи та ња ве ре и по рет ка тре ба ло си мул та но укљу чи ти 
Ри мо ка то лич ку Цр кву и Ру ску Пра во слав ну Цр кву, бу ду ћи да су не ки 
чла но ви ко ми си је сма тра ли ка ко би ус по ста вља ње зва нич них кон та ка-
та са Ру ском Цр квом и са ри мо ка то ли ци ма тре ба ло од ло жи ти. Из но се-
ћи свој став, Ве ли ми ро вић Гар ди не ру ша ље сле де ћу по ру ку (до но си мо 
нај пре пре пис, а по том и пре вод по ру ке; у угла стим за гра да ма на ла зе 
се уме ци са пред ло же ним чи та њем ен гле ског тек ста бр зо ја ва):14

“Re ce i ved at 169 Con gress Stre et, Bo ston, Mass.
97 NS WR    July 21 1917
Lon don 90 First She et 56

Rob [ert] Gard [i ne r]
Bo ston
Do not he si ta te sen ding de pu ta tion [to] Rus sia [.] Now or ne ver 
Chri sti a nity must set tle its own dis pu tes [.] Agree with pro po sal [.] 
Send de pu ta tion to Po pe [.] Ex pe di ent de pu ta tion sho uld to uch Lon-
don and con sult Church le a ders when he re [.] Ple a se sub mit them 
sche me for in ter na ti o nal con fe ren ce of Chu rch de le ga tes in ne u tral 
co un try [.] [I] will sug gest na mes of Rus sian di vi nes who se  [p. 115]  
co o pe ra tion [is] ne ces sary [.] [It is] dif fi cult [to] say whet her [I] can 
ac com pany de pu ta tion to Rus sia [.] Im por tant [,] se cu re first col-
la bo ra tion of [the] Church aut ho ri ti es of Al lied co un tri es [.] Pre li-
mi nary con fe ren ce [of] mi nor Ea stern Chur ches co uld be held [in] 
Cyprus [.]

Nic ho las Ve li mi ro vitch [,] Ser bian Le ga tion [,] Lon don.
846P July 21”  [p. 2]

13 Nic ho las Ve li mi ro vich, “Ca ble gram to Ro bert Gar di ner, 21st July 1917,” 1–2, WCC 
Ar chi ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar-
di ner 1855–1924. Cor re spon den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 12. Nic ho lai (Ve li mi-
ro vic), Bis hop of Oc hri da).

14 Те ле граф ски стил и не до ста так ин тер пунк ци је оте жа ва ју ја сно раз у ме ва ње тек-
ста: ово је чи та ње ко је пред ла же мо; за из вор ник, в. ске ни ра ни до ку мент ни же.

15 Ов де се за вр ша ва пр ва стра на ка бло гра ма; дру га по чи ње сле де ћим за гла вљем: 
“2nd She et of 97NS Rob [ert] Gard [i ner] Bo ston––34” – и да ље се текст на ста вља на стр. 2.
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„При мље но на адре си 169 Con gress Stre et, Бо стон, Ма са чу сетс

97 NS WR    21. јул 1917. го ди не
Лон дон 90, пр ва стра на 56

Ро берт Гар ди нер
Бо стон

Не окле вај те да по ша ље те по слан ство у Ру си ју. Сад или ни ка д 
хри шћан ство би тре ба ло да ре ши соп стве не не су гла си це. Сла жем 
се са пред ло гом. По ша љи те по слан ство и па пи. Од го ва ра ју ће по-
слан ство би тре ба ло да свра ти у Лон дон и кон сул ту је цр кве не 
по гла ва ре ка да стиг не ов де. Мо лим вас до ста ви те им пред лог за 
ме ђу на род ну кон фе рен ци ју пред став ни ка Цр кве у не у трал ној зе-
мљи. Пред ло жи ћу име на ру ских бо го сло ва чи ја  [стр. 116]  
је са рад ња нео п ход на. Те шко је ре ћи да ли бих мо гао да се при-
дру жим по слан ству у Ру си ју. Ва жно је обез бе ди ти нај пре са-
рад њу цр кве них вла сти у са ве знич ким др жа ва ма. При прем на 
кон фе рен ци ја ма њих Ис точ них Цр ка ва мо гла би да бу де одр-
жа на на Ки пру.

Ни ко лај Ве ли ми ро вић,
Срп ско пред став ни штво, Лон дон

846P 21. јул“  [стр. 2]

Гар ди нер је на и ме же лео да у по крет за ује ди ње ње хри шћа на бу ду 
укљу че ни и пра во слав ни хри шћа ни, ме ђу њи ма и Ру си, као и ри мо ка-
то ли ци. У оп шир ном пи сму Џо ну Мо ту од 23. ју ла 1917. го ди не, от ку-
ца ном пи са ћом ма ши ном на се дам стра на А4 фор ма та,17 Гар ди нер га 
из ве шта ва о раз во ју си ту а ци је, из ме ђу оста ло га и о сво јим кон сул та-
ци ја ма са Ве ли ми ро ви ћем и о ка бло гра му од Ве ли ми ро ви ћа ко ји му је 
сти гао тога да на ују тру, и ка же (до но си мо ре ле вант не из во де из пи сма, 
најпре изворни текст а затим превод на српски):

16 Ов де се за вр ша ва пр ва стра на ка бло гра ма; дру га по чи ње сле де ћим за гла вљем: 
“2. стра на 97NS Ро берт Гар ди нер, Бо стон––34” – и да ље се текст на ста вља на стр. 2.

17 Ro bert Hal lo well Gar di ner, “Let ter to John R. Mott, 23rd July 1917,” 1–7, WCC Ar-
chi ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di ner 
1855–1924. Cor re spon den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 7. Mott, John Ra le igh Mott.
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“As the re had been many in di ca ti ons this spring – too many to con-
den se in to a let ter – that in vi ta ti ons to par ti ci pa te in the World 
Con fe ren ce wo uld be cor di ally ac cep ted by the Po pe and by the 
Church of Rus sia, we had vo ted to send one De pu ta tion to Rus sia 
and one to Ro me.” [p. 1]

„Ка ко је овог про ле ћа би ло мно го по ка за те ља – пре ви ше да 
би их мо гао са же ти у јед но пи смо – да би по зи ви за уче шће у 
Свет ској кон фе рен ци ји би ли ср дач но при хва ће ни од па пе и од 
Ру ске Цр кве, из гла са ли смо да упу ти мо јед но по слан ство у Ру-
си ју а дру го у Рим.“ [стр. 1]

Гар ди нер је хтео да се о све му кон сул ту је са Мо том, и ка ко би нај-
бр жи на чин за то био да се по ша ље ка бло грам пре ко Стејт де парт мен-
та, Гар ди нер је кон так ти рао Ви ли је ма Фи лип са, ди пло ма ту из Бе ле 
ку ће,18 ина че си на Гар ди не ро вог кли јен та, и за мо лио га да Мо ту ка-
бло грам ски про сле ди по ру ку ко ју је до дао уз пи смо. Али Фи липс ни је 
од го ва рао да ни ма, и мо жда ни је ни до био Гар ди не ро ву по ру ку (стр. 1).

Ме ђу тим, по што су се не ки чла но ви За јед нич ке ко ми си је дво у ми-
ли,19 на кон кон сул та ци ја са пред сед ни ком Вил со ном20 пре ко др жав ног 
се кре та ра Френ ка Пол ка21 до би ли су упут ство да не би тре ба ло сла ти 
ни ка кву де ле га ци ју у Ру си ју, бу ду ћи да би у кон тек сту ра та чи та ва ак-
ци ја мо гла да бу де про ту ма че на по гре шно:

“He the re fo re re qu e sted that the De pu ta tion sho uld not go, and in 
vi ew of that re qu est, tho se of us who co uld me et in New York last 
Fri day de ci ded to post po ne the mat ter.” [p. 2]

„Он [= др жав ни се кре тар Полк] је зах те вао да по слан ство не иде, 
и с об зи ром на тај зах тев, они од нас ко ји су би ли у мо гућ но сти 
да се са ста ну у њу јор ку про те клог пет ка од лу чи ли су да се чи та-
ва ствар од ло жи.“ [стр. 2]

18 Wil li am Phil lips (1878–1968), аме рич ки ди пло ма та, по моћ ник аме рич ког др-
жав ног се кре та ра (2nd As si stant Sec re tary of Sta te) у пе ри о ду 1917–1920.

19 Реч је о Џор џу За бри ском (Ge o r ge Za bri skie), ду го го ди шњем бла гај ни ку За јед-
нич ке ко ми си је за ве ру и по ре дак – још од по че та ка ра да ове ко ми си је (уп. Wo ol ver ton 
2005: 116), и пре ча сном Б. Тал бо ту Ро џер су (Rev. B. Tal bot Ro gers).

20 Tho mas Wo o drow Wil son (1856–1924), аме рич ки по ли ти чар и пред сед ник Сје-
ди ње них Др жа ва 1913–1921. го ди не.

21 Frank Lyon Polk (1871–1943), аме рич ки прав ник и ди пло ма та, са вет ник Др жав-
ног се кре та ри ја та САД и в.д. аме рич ког др жав ног се кре та ра у вре ме вла де пред сед ни-
ка Вил со на (1915–1920).
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Чла но ви ко ми си је су се по ко ле ба ли, па се раз ми шља ло и о од ла га-
њу сла ња де ле га ци је ко ја би тре ба ло да по се ти Рим:

“The qu e sti on of post po ning the De pu ta tion to Ro me un til the 
Rus sian De pu ta tion co uld go was a very dif fi cult one. At our me-
e ting on Fri day three mem bers felt dis tinctly that it ought to be 
post po ned.” [p. 3]

„Пи та ње од ла га ња по слан ства за Рим док по слан ство за Ру си ју 
не бу де мо гло да от пу ту је би ло је ве о ма те шко. На на шем са-
стан ку у пе так три чла на [Комисије] ја сно су ука за ли ка ко би 
оно тре ба ло да бу де од ло же но.“ [стр. 3]

Но Гар ди нер је упо р но ра дио на по сти за њу са гла сно сти у ве зи са 
ус по ста вља њем зва нич них кон та ка та са Ру ском Пра во слав ном Цр-
квом и Ри мо ка то лич ком Цр квом, и јед но став но био ко рак ис пред:

“As soon as it was de ci ded to send the De pu ta tion to Rus sia, I wro te, 
in ac cor dan ce with in struc ti ons from the Com mis sion, to the Rev. Ti-
sing ton Ta tlow who is, you will re mem ber, Sec re tary of the Ar chbis-
hops’ Com mit tee in En gland on the World Con fe ren ce, en clo sing a 
let ter to Fr. Nic ho las Ve li mi ro vitch, who do ub tless you know as the 
Serb who has been in Lon don for so me ti me and who has ma de a 
gre at im pres sion by his ap pe als for Chri stian Unity. In that let ter I 
asked Fr. Ve li mi ro vitch his opi nion as to the ex pe di ency of sen ding 
De pu ta ti ons si mul ta ne o usly to Ro me and Rus sia now and whet her 
it wo uld be pos si ble for him to ac com pany the De pu ta tion to Rus sia. 
I ha ve this mor ning his reply, as fol lows: …” [p. 3]

„Још кад је [раније] од лу че но да се ша ље по слан ство у Ру си ју, 
пи сао сам, у скла ду са упут стви ма Ко ми си је, пре ча сном Ти синг-
то ну Та тлоу ко ји је, се ти ће те се, се кре тар Ко ми те та Ар хи е пи-
ско па [кантерберијског] у Ен гле ској за пи та ња Свет ске кон фе-
рен ци је, до да ју ћи и пи смо оцу Ни ко ла ју Ве ли ми ро ви ћу, ког ван 
сум ње по зна је те као Ср би на ко ји се на ла зи у Лон до ну већ не ко 
вре ме и ко ји је оста вио сна жан ути сак сво јим апе ли ма за хри-
шћан ско је дин ство. У том пи сму сам пи тао оца Ве ли ми ро ви ћа 
за ми шље ње о свр сис ход но сти сла ња оба по слан ства са да, исто-
вре ме но у Рим и у Ру си ју, те да ли би би ло мо гу ће да се и он 
при кљу чи по слан ству у Ру си ју. Ју тр ос сам до био ње гов од го вор 
ко ји гла си: ...“ [стр. 3]
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Гар ди нер ов де на во ди текст ка бло гра ма ко ји је до био од Ве ли ми-
ро ви ћа, до слов но пре ку цан, без ин тер пунк ци је и ту ма че ња, те ње гов 
пре пис не до но си ни ка ква по ја шње ња евен ту ал них не до у ми ца ко је те-
ле граф ски текст мо же ство ри ти код да на шњег чи та о ца, на вик ну тог на 
оп шир ни ју а не на та ко са же ту те ле граф ску ко му ни ка ци ју.

Да ље Гар ди нер опи су је те шко ће са ко ји ма се су сре ће као се кре тар 
Ко ми си је, по чев од ко ле ба ња чла но ва ко ми си је, пре ко те шко ћа у ко-
му ни ка ци ји са пред став ни ци ма Ри мо ка то лич ке Цр кве итд. Но то ни су 
би ле је ди не те шко ће – план Ко ми си је су срео се са от по ром у ли ку јед-
ног пра во слав ног ве ли ко до стој ни ка, из над по ме ну тог ру ског Ар хи е пи-
ско па Ев до ки ма:

“Ar chbis hop Ev do kim, whom I saw in New York two or three we eks 
ago, is qu i te in dif fe rent, if not ho sti le, to the World Con fe ren ce and 
said very emp ha ti cally that Rus sia wo uld ha ve not hing to do with 
any mo ve ment which in clu ded Ro me. [...]
As it wo uld be co ur te o us of me to ex pla in to Phil lips that my in si-
sten ce upon sen ding the ca ble to you was in ig no ran ce of the cor-
re spon den ce bet we en Polk and Za bri skie, I shall ta ke that op por-
tu nity to send Phil lips copy of this ca ble from Ve li mi ro vitch.” [p. 5]

„Ар хи е пи скоп Ев до ким, ког сам ви део у њу јор ку пре две-три 
не де ље, при лич но је не за ин те ре со ван у по гле ду Свет ске кон-
фе рен ци је, ако не и не при ја тељ ски рас по ло жен, и на гла ша ва 
да Ру си ја не ће има ти ни шта са би ло ко јим по кре том ко ји укљу-
чу је и Рим. [...]
Бу ду ћи да би би ло при стој но да Фи лип су об ја сним ка ко је мо је 
ин си сти ра ње да вам се по ша ље ка бло грам би ло у не зна њу за 
пре пи ску из ме ђу Пол ка и За бри ског, ис ко ри сти ћу при ли ку да 
Фи лип су по ша љем ко пи ју ка бло гра ма ко ји сам до био од Ве ли-
ми ро ви ћа.“ [стр. 5]

Гар ди нер пи ше Фи лип су прем да сум ња у то да пред сед ник Вил сон, 
др жав ни се кре тар Полк и Фи липс, иа ко из ра жа ва ју нај ду бље за ни ма ње 
за Свет ску кон фе рен ци ју, има ју пра ву пред ста ву о њој, и сма тра да је 
ово јед но став но њи хов ди пло мат ски из раз. Но он све јед но же ли да за-
ин те ре су је и ди пло ма те, и гле да ка ко да и Џо на Мо та укљу чи у чи та ву 
ак ци ју, и у ту свр ху му и пи ше по ме ну то пи смо и из ла же сво је на ме ре.

Из ко мен та ра ко ји не по сред но сле ди да се при ме ти ти ка ко је у 
овом тре нут ку је ро мо нах Ни ко лај Ве ли ми ро вић био прилично про-
гре си ван, чак и у очи ма во де ћих за го вор ни ка међ хри шћан ског је дин-
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ства, по пут Р. Гар ди не ра. Гар ди нер се на од ре ђе ни на чин огра ђу је од 
Ве ли ми ро ви ће вих пред ло га:

“I am ex pla i ning to Phil lips, and it wo uld be well if you ha ve an 
op por tu nity to di scuss the mat ter with Pre si dent Wil son, if you 
wo uld emp ha si ze it, that Fr. Ve li mi ro vitch is go ing ahead al to get-
her too fast. He evi dently thinks that the World Con fe ren ce it self 
will be held shortly.” [p. 6]

„Об ја шња вам Фи лип су, а би ло би до бро и да уко ли ко ви бу де-
те би ли у при ли ци да о ства ри по раз го ва ра те са пред сед ни ком 
Вил со ном, уко ли ко би сте мо гли да на гла си те, ка ко отац Ве ли-
ми ро вић пре ви ше жу ри. Он очи глед но ми сли да ће Свет ска кон-
фе рен ци ја би ти одр жа на уско ро.“ [стр. 6]

Гар ди нер не сма тра да је бли ско одр жа ва ње Свет ске кон фе рен ци-
је мо гу ће (под се ти мо се, у вре ме пи са ња овог пи сма бук тао је свет ски 
рат), већ јед но став но оче ку је да ће кон такт са Ри мом и Ру си јом би ти 
до бра по ла зи шна тач ка, и да би се ти ме за бу ду ћу кон фе рен ци ју обез-
бе ди ли пред став ни ци хри шћа на из це лог све та. Све што је у та да шњој 
фа зи про јек та Свет ске кон фе рен ци је Гар ди нер же лео да по стиг не би-
ло је за пра во осни ва ње ло кал них ко ми те та, ко ји би ка сни је за јед нич ки 
при пре ми ли Свет ску кон фе рен ци ју:

“All that we are at temp ting by our De pu ta ti ons to Ro me and to Rus-
sia is to se cu re the ap po int ment by Ro me and Rus sia, and by such 
ot her chur ches as can be re ac hed, the ap po int ment of Com mis si ons 
to co o pe ra te in pre pa ring for the Con fe ren ce. If we can se cu re Ro me 
and Rus sia, that will prac ti cally com ple te the world-wi de re pre sen-
ta tion, espe ci ally if we can get the Pro te stant bo di es in the Scan di na-
vian co un tri es. The se Com mis si ons wo uld then go abo ut im me di a te 
pre pa ra ti ons, and that might re qu i re al most as long a ti me as it to ok 
to pre pa re for the Edin burgh Mis si o nary Con fe ren ce.” [p. 7]

„Све што по ку ша ва мо да по стиг не мо сла њем на ших по слан ста ва 
у Рим и у Ру си ју је сте да обез бе ди мо до го вор са Ри мом и Ру си-
јом, и са дру гим цр ква ма до ко јих мо же мо до пре ти, до го вор ко-
ми те та [= ло кал них комисија] да са ра ђу ју у при пре ма њу [Свет ске] 
кон фе рен ци је. Уко ли ко обез бе ди мо до го вор са Ри мом и Ру си јом, 
то би прак тич но упот пу ни ло скуп пред став ни ка из чи та вог све та, 
по себ но ако успе мо да при до би је мо и про те стант ска цр кве на те ла 



690

Теолошки погледи / Theological Views LII (3/2019)

из скан ди нав ских зе ма ља. Ови ко ми те ти би он да мо гли да се ба ве 
не по сред ним при пре ма ма [Свет ске кон ференције], и то би мо гло 
да зах те ва оно ли ко вре ме на ко ли ко је би ло по треб но за при пре му 
Един бур шке ми си о нар ске кон фе рен ци је.“ [стр. 7]

Ни је нам по зна то ко ли ки ути цај и ко ли ки зна чај је има ла пре по ру ка 
Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, но ова ини ци ја ти ва Р. Гар ди не ра и дру гих чла-
но ва За јед нич ке ко ми си је за ве ру и по ре дак уро ди ла је пло дом, и упр кос 
број ним уну тра шњим про бле ми ма, иа ко су о че на са но вим дру штве ним 
окол но сти ма и не слу ће ним иза зо ви ма но во на ста ле со вјет ске др жа ве, Ру-
ска Пра во слав на Цр ква се у одређеној мери укљу чу је у ак тив но сти Ко-
ми си је.22 Ри мо ка то лич ка Цр ква та ко ђе по кла ња па жњу ме ђу хри шћан ској 
акцији за по кре тање проблематичних питања која се тичу хришћанског 
је дин ства, и ус по ста вље ни су зва нич ни кон так ти са Ва ти ка ном. Ни је по-
зна то да ли су Ве ли ми ро ви ће ви пред ло зи ути ца ли на оства ре ње ових 
кон та ка та и у ко јој ме ри, али је зна чај но да се ње го ва ини ци ја ти ва вре-
мен ски пре кло пи ла са пр вим зва нич ним кон так ти ма бу ду ћег Свет ског 
са ве та цр ка ва и Ри мо ка то лич ке Цр кве. Ка ко би ло, раз ли чи те де ле га ци је 
су у го ди на ма ко је су усле ди ле по хо ди ле цен тре свет ског хри шћан ства, 
ка ко на За па ду та ко и на Ис то ку, а јед на та ква де ле га ци ја, на и ме Европ-
ско по слан ство ко је је у име Ко ми си је за ве ру и по ре дак по се ти ло Евро пу 
и Бли ски Ис ток 1919. го ди не (Eu ro pean De pu ta tion to the Com mis sion on 
the World Con fe ren ce on Fa ith and Or der), на свом про пу то ва њу по хо ди ло 
је Кон стан ти но пољ, Сми р ну, Ати ну, Со фи ју, Бу ку решт и Бе о град. Пре ма 
зва нич ном из ве шта ју овог по слан ства, у Бе о гра ду су де ле га ти Ко ми си је 
за ве ру и по ре дак одр жа ли ви ше ва жних са ста на ка са срп ским цр кве ним 
ве ли ко до стој ни ци ма, и одр жа ли про ду же ну за јед нич ку кон фе рен ци ју 
ску па са Ми тро по ли том бе о град ским Ди ми три јем, Епи ско пом ни шким 
До си те јем и на ре че ним Епи ско пом жич ким Ни ко ла јем.23 У ме ђу вре ме-
ну је у Бе о гра ду би ло одр жа но и ре дов но за се да ње Св. Си но да, на ком 
је зва нич но по твр ђе но уче шће Срп ске Цр кве у ра ду Ко ми си је за ве ру и 
по ре дак одн. у ра ду Свет ске кон фе рен ци је. Де ле га ти су по том на ста ви ли 
сво јим пу тем, и из Бе о гра да от пу то ва ли за Рим, где су се сре ли са ве ли ко-
до стој ни ци ма Ри мо ка то лич ке Цр кве – кар ди на лом Га спа ри јем и па пом 
рим ским [Бенедиктом XV, 1914–1922] – и били срдачно примљени.

22 Најпре преко оних клирика и богослова који су се налазили ван граница 
отаџбине. Међутим, због (гео)политичких прилика, до потпунијег укључивања Руске 
Православне Цркве проћи ће још неколико деценија.

23 За де ло ве зва нич ног из ве шта ја ко ји се ти чу по се те Бе о гра ду, ви ди The World 
Con fe ren ce for the Con si de ra tion of Qu e sti ons To uc hing Fa ith and Or der: Re port of the De pu
ta tion to Eu ro pe and the East 1919: 10–11.
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* * *

Гар ди нер и Ве ли ми ро вић су би ли по ве за ни и ка сни је. њих дво ји ца 
су сва ка ко оста ли у кон так ту, а Ве ли ми ро ви ће во ин те ре со ва ње за бу ду ћу 
Свет ску кон фе рен ци ју ко ја ће се ба ви ти пи та њи ма ве ре и по рет ка ни-
је је ња ва ло. Од 1920. го ди не име Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа на ла зи се у 
зва нич ним спи ско ви ма чла но ва За јед нич ке ко ми си је ко јој је Ро берт Гар-
ди нер био се кре тар.24 Ни је по зна то да ли је Ве ли ми ро вић уче ство вао у 
не ко ме од за се да ња ове ко ми си је ко ји ма је при су ство вао и Гар ди нер. У 
сва ком слу ча ју, Ве ли ми ро вић је и ван ра да овог те ла био укљу чен у ме ђу-
хри шћан ски бо го слов ски ди ја лог, као и у рад дру гих бо го слов ских те ла 
– и у фор мал ном и у не фор мал ном сми слу. ње гов до при нос по ми ње се у 
зва нич ним пу бли ка ци ја ма из овог пе ри о да, и вред ну је се као зна ча јан.25

* * *

У ар хи ва ма ССЦ са чу ва но је и пи смо ко је је Ве ли ми ро вић по слао 
Гар ди не ру при ли ком свог бо рав ка у Сје ди ње ним Др жа ва ма 1921. го ди-
не.26 Ово пи смо Ве ли ми ро вић је на пи сао ру ком на па пи ру фор ма та А5, тј. 
ли сту из под сет ни ка са адре сом чу ве ног хо те ла Форт Де Мојн [Ho tel Fort 
Des Mo i nes]27 у Де Мој ну у Ајо ви. Пи смо је да ти ра но на 16. март 1921. го-
ди не, од но сно у вре ме ње го вог дру гог бо рав ка у Сје ди ње ним Др жа ва ма, 
ка да је у то ку пр ва три ме се ца 1921. го ди не Ве ли ми ро вић, са да као епи-

24 Уп. Jo int Com mis sion Ap po in ted to Ar ran ge for a World Con fe ren ce on Fa ith and Or der: 
List of Com mis si ons Al ready Ap po in ted, Ju ne 1, 1920 1920: 26: “Church of Ser bia [:] Rt. Rev. 
Nic ho lai Ve li mi ro vic, D.D., Bis hop of Zic ha, Ser bia”. У овом спи ску Ве ли ми ро вић је био 
је ди ни де ле гат из Ср би је, одн. Кра ље ви не СХС. Уп. та ко ђе и World Con fe ren ce on Fa ith 
and Or der: Re port of the Pre li mi nary Me e ting at Ge ne va, Swit zer land, Au gust 12–20, 1920. A 
Pil gri ma ge to ward Unity 1920: 87.

25 При ме ра ра ди, о ме то да ма за оства ри ва ње хри шћан ског је дин ства ко је је пред-
ло жио Вл. Ни ко лај ди ску то ва ло се на зва нич ним са стан ци ма на ро чи те За јед нич ке ко-
ми си је фор ми ра не ра ди пре го ва ра ња са ве ли ко до стој ни ци ма Пра во слав не Цр кве и 
Ста ро ка то лич ке Цр кве (Jo int Com mis sion to Con fer with the Aut ho ri ti es of the Ea stern 
Ort ho dox and Old Cat ho lic Chur ches), ре ци мо на са стан ку ове ко ми си је одр жа ном 8. 
ја ну а ра 1920. го ди не у њу јор ку (уп. Jo u r nal of the Ge ne ral Con ven tion of the Pro te stant 
Epi sco pal Chu rch in the Uni ted Sta tes of Ame ri ca 1922 1923: 709).

26 Nic ho las Ve li mi ro vich, “Let ter to Ro bert Gar di ner, 16th March 1921,” WCC Ar chi-
ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di ner 
1855–1924. Cor re spon den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 12. Nic ho lai (Ve li mi ro vic), 
Bis hop of Oc hri da).

27 Овај хо тел отво рен је 1919. го ди не; чу вен је по то ме што то ком ње го ве исто ри је 
у ње му по ред број них зна ме ни тих лич но сти из чи та вог све та го сти би ли и два на е сто-
ри ца пред сед ни ка Сје ди ње них Др жа ва у вре ме сво је вла де.



692

Теолошки погледи / Theological Views LII (3/2019)

скоп охрид ски, оби ла зио срп ске за јед ни це у Аме ри ци (уп. Ву ко вић 1994: 
115–129), и ус пут опет др жао про по ве ди на аме рич ким уни вер зи те ти ма и 
у цр ква ма, на по зив ака дем ских ин сти ту ци ја и вер ских за јед ни ца, из ме ђу 
оста лих и на по зив Са ве за аме рич ких цр ка ва (уп. „По вра так Пре о све ће-
ног Епи ско па Го спо ди на Ни ко ла ја“ 1921: 190; Јов. 1921: 2).

Ни ко лај због пре за у зе то сти не сти же да од го во ри на не ко ра ни је 
Гар ди не ро во пи смо, а због оба ве за ни је у мо гућ но сти да по се ти Бо-
стон, те мо ли Гар ди не ра да пи ше пред став ни ци ма срп ске за јед ни це 
у њу јор ку и пре ко њих ор га ни зу је су срет. У на став ку до но си мо текст 
овог пи сма, за којим следи наш превод на српски:

“March 16, 1921

My de ar Mr Gar di ner,

I did not an swer your let ter such a long ti me be ca u se I am just a 
shel ter less tra vel ler in this star tling28 co un try.
To your re qu est to co me to Bo ston I cer ta inty wo uld re spond if 
only my com mit tee29 in New York sho uld ar ran ge it with you. For 
wit ho ut you I am su re if it wo uld be dif fi cult to in te rest the pe o ple 
the re in my vi sit.
So ple a se wo uld you kindly wri te to „Ser bia Ho u se“, 7. W. 8 Stre et 
N. York?

Yours very sin ce rely
† Bis hop Nic ho lai”

„16. март 1921. го ди не

Дра ги го спо ди не Гар ди не ру,

Ни сам та ко ду го од го во рио на ва ше пи смо бу ду ћи да сам пут ник 
без скло ни шта у овој из у зет ној зе мљи.
На ваш зах тев да до ђем у Бо стон сва ка ко мо гу од го во ри ти са мо 
уко ли ко би мој од бор из њу јор ка то при пре мио у до го во ру са 
ва ма. Јер сам си гу ран да би без вас би ло те шко за ин те ре со ва ти 
љу де та мо за мој до ла зак.

28 На овом ме сту ру ко пис је не чи так: не ма мо бо љи пред лог чи та ња.
29 Та ко ђе, не чи так ру ко пис; не ма мо бо љи пред лог чи та ња од ре чи „com mit tee“.
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Сто га вас мо лим да уко ли ко мо же те пи ше те „Срп ској ку ћи“, на 
адре су 8. ули ца, 7, њу јорк?

Искре но ваш
† Епи скоп Ни ко лај“
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Да ли је до овог су сре та до шло ни је нам по зна то. У сва ком слу ча ју, 
Ни ко лај је сле де ћег ме се ца, у апри лу 1921. за вр шио сво ју по се ту Аме-
ри ци, по том се вра тио у Кра ље ви ну СХС, и ју ла исте го ди не пр ви пут 
от пу то вао у сво ју епар хи ју, у Охрид.30

* * *

Пи смо ко је је кра јем исте, 1921. го ди не Гар ди нер по слао Епи ско пу 
охрид ском Ни ко ла ју са чу ва но је та ко ђе у ар хи ви ССЦ у Же не ви. Ово 
пи смо да ти ра но је на 22. де цем бар 1921. го ди не.31 Пи смо је от ку ца но 
на пи са ћој ма ши ни, на два ли ста хартије фор ма та А4, у 30 ре да ка. Гар-
ди нер ово пи смо Епи ско пу охрид ском ша ље из њу јор ка, из ве шта ва ју-
ћи га о свом су сре ту са Ни ко ла је вим мла дим при ја те љем (Јо ва ном?) 
Де ро ком, из ра жа ва ју ћи ус пут и сво је же ље да бу ду ћи срп ски епи скоп 
у Аме ри ци, ако то бу де мо гу ће, бу де упра во Епи скоп Ни ко лај. До но си-
мо пре пис и пре вод овог пи сма:

“De cem ber 22, 1921.
Rt. Rev. Nic ho lai,
Bis hop of Oc hri da,
Bel gra de, Ser bia.

De ar Bis hop:

I was de lig hted to see your young fri end De roc co when he ca me 
in this mor ning. I am glad to he ar that he is go ing to study ar chi-
tec tu re in the In sti tu te of Tec hno logy, which is one of the best 
scho ols for the pur po se in the co un try. They ma ke the boys work 
very hard, but De roc co do es not se em to be afraid of hard work. 
Just as soon as the rush of Christ mas is over I shall ho pe to ha ve 
De roc co met my son-in-law, who is one of the le a ding youn ger 
ar chi tects of Bo ston.

30 На и ме, по из бо ру за епи ско па охрид ског Ни ко лај је мо рао да пу ту је у Аме ри ку, 
а по до ла ску из Сје ди ње них Др жа ва ба вио се у Бе о гра ду због оба ве за ко је је имао као 
члан Св. Си но да (уп. „От пу то вао“ 1921: 4).

31 Ro bert Hal lo well Gar di ner, “Let ter to Rt. Rev. Nic ho lai, Bis hop of Oc hri da, 22nd 
De cem ber 1921,” 1–2, WCC Ar chi ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. Early Ar-
chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di ner 1855–1924. Cor re spon den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus-
sell. Fi le 12. Nic ho lai (Ve li mi ro vic), Bis hop of Oc hri da).
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I saw in one of the Gre ek pa pers the sta te ment that the Church of 
Ser bia was thin king of sen ding a Bis hop to this co un try to or ga ni-
ze the Ser bi ans he re. I ho pe very much that you will be the Bis hop 
se lec ted. I ha ve been very glad to he ar of you from ti me to ti me 
thro ugh Ra din, and De roc co will be anot her link.
I was re qu e sted the ot her day by the Fe de ral Co un cil of the Chur-
ches of Christ in Ame ri ca to go to Rus sia as its  [p. 1]  

re pre sen ta ti ve on the Ho o ver Com mis sion for Re li ef in Rus sia. My 
spe cial fun ction wo uld be to esta blish re la ti ons with the Church of 
Rus sia. It is very temp ting in vi ta tion, but I see no pos si bi lity of my 
ac cep ting it, for I ha ve al to get her too many things to do he re.

With warm re gards and best wis hes for the New Year, 

Very sin ce rely yours,

RHG/H”  [p. 2]

„22. де цем бар 1921. го ди не
Пре о све ће ном Ни ко ла ју,
Епи ско пу охрид ском,
Бе о град, Ср би ја

Дра ги вла ди ко,

Био сам оду ше вљен ка да сам ви део ва шег мла дог при ја те ља Де-
ро ка32 ко ји је сти гао ју тр ос. Дра го ми је што чу јем да ће сту-
ди ра ти ар хи тек ту ру на Тех но ло шком ин сти ту ту, ко ји је јед на 
од нај бо љих шко ла за ту вр сту сту ди ја у зе мљи. У тим шко ла ма 
мла ди ћи ра де ве о ма вред но, али се Де ро ко из гле да не бо ји на-
пор ног ра да. Чим про ђе бо жић на гро зни ца на дам се да ћу мо ћи 
да упо знам Де ро ка са сво јим си нов цем, ко ји је је дан од во де ћих 
мла ђих бостонских ар хи те ка та.
Про чи тах у јед ном грч ком ли сту тврд њу да Цр ква Ср би је раз ми-
шља о сла њу јед ног епи ско па у ову зе мљу, ка ко би ор га ни зо вао 

32 Ве ро ват но је у пи та њу Јо ван Де ро ко (у Сје ди ње ним Др жа ва ма по знат као Jo van 
De Roc co, 1896–1998), ро ђе ни брат чу ве ног ар хи тек те и сли ка ра Алек сан дра Де ро ка 
(уп. Вра нић-Иг ња че вић 2004: 19), ко ји се 1921. од се лио у Аме ри ку, и ка ри је ру гра дио 
као са рад ник чу ве них аме рич ких ар хи те ка та, ка сни је као умет ник и про фе сор (уп. 
„Jo van De Roc co Obi tu ary“ 1998).
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ов да шње Ср бе. Искре но се на дам да ће те ви би ти Епи скоп ко јег 
ће иза бра ти. Би ло ми је ве о ма дра го да чу јем о ва ма с вре ме на 
на вре ме од Ра ди на,33 а Де ро ко ће би ти још јед на ве за.
Фе де рал ни са вет Цр ка ва Хри сто вих у Аме ри ци упу тио ми је зах-
тев да идем у Ру си ју као њи хов  [стр. 1]  

пред став ник у Ху ве ро вој ко ми си ји за по моћ Ру си ји. Мо ја на ро-
чи та слу жба би би ла да ус по ста вим ве зе са Цр квом Ру си је. То 
је ве о ма при ма мљив по зив, ме ђу тим не ви дим мо гућ ност да га 
при хва тим, бу ду ћи да по сто ји пре ви ше ства ри ко је би тре ба ло 
ура ди ти ов де.34

Уз то пле по здра ве и нај бо ље же ље за Но ву го ди ну,

Искре но ваш

Р[оберт]Х[оловел]Г[ардинер]/Х[?]“  [стр. 2]

* * *

На ред не го ди не, сво ме при ја те љу са дру ге стра не Атлант ског 
оке а на Ве ли ми ро вић је по слао јед но пи смо из Све те Зе мље – у ма ју 
1922. го ди не.35

Ово пи смо на ро чи то је за ни мљи во јер мо же по слу жи ти као ко ри-
стан при лог за ре кон струк ци ју кре та ња Вл. Ни ко ла ја то ком 1922. го ди-
не. На и ме, у цр кве ној штам пи из 1922. го ди не би ло је ви ше нат пи са о 
по нов ном од ла ску Епи ско па Ни ко ла ја у Аме ри ку (уп. Јан ко вић 2003: 
648–649), а из ме ђу оста ло га би ло је и ре чи о то ме да је на овај пут у Аме-
ри ку Вл. Ни ко лај оти шао на по зив Ко ми те та ин тер на ци о нал них хри-
шћан ских ми си о на ра, да узме уче шћа на та мо шњој кон фе рен ци ји (уп. 
„Пут Епи ско па др Ни ко ла ја“ 1922: 187). Но та ко ђе се по ја вио и је дан 
из ве штај пре ма ко јем је Вл. Ни ко лај вас кр шње пра зни ке 1922. го ди не 

33 У пи та њу је ве ро ват но њу јор шки адво кат Ђор ђе Ра дин, срп ски на ци о нал ни 
рад ник у Аме ри ци (уп. Ву ко вић 1998: 288).

34 Прем да не по ми ње то у свом пи сму, Гар ди нер је у ово вре ме већ био на ру ше-
ног здра вља, и 1921. го ди не је већ по чео да се по вла чи са функ ци ја ко је је имао у 
Епи ско пал ној Цр кви, као и са функција у ме ђу цр кве ним ор га ни за ци ја ма (уп. Wo ol-
ve r ton 2005: 141, нап. 65; 254–255).

35 Nic ho las Ve li mi ro vich, “Let ter to Ro bert Gar di ner, 12th May 1922,” 1–2, WCC Ar-
chi ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di-
ner 1855–1924. Cor re spon den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 12. Nic ho lai (Ve li mi ro-
vic), Bis hop of Oc hri da).
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про вео у Је ру са ли му (уп. „њ. П. Го спо дин Епи скоп Ни ко лај“ 1922: 7), 
ода кле ће оти ћи у Ки ну на ме ђу на род ну кон фе рен ци ју.36 Про та Ми лан 
Јан ко вић је из нео прет по став ку ка ко ни је тач но да је Ни ко лај био у Је-
ру са ли му за Вас крс те го ди не, до ду ше уз од ре ђе ну огра ду.37

У сваком случају, су де ћи пре ма по ме ну том пи сму Ро бер ту Гар ди не ру, 
Ни ко лај је у ма ју 1922. го ди не, одн. 12. маја, у петак Недеље о Раслабљеном 
(4. недеље после Васкрса) био у Све тој Зе мљи. У овом пи сму Ни ко лај Гар-
ди не ру пре по ру чу је Епи ско па Пан те леј мо на из пра во слав не Је ру са лим-
ске Па три јар ши је, углед ног чла на Св. Си но да Је ру са лим ске Цр кве ко ји 
мо же да до при не се у за ла га њу за је дин ство Цр кве, ујед но се се ћа ју ћи го-
сто прим ства Гар ди не ро ве су пру ге38 (што би мо гло зна чи ти да је Ни ко лај 
ра ни је по се тио дом Гар ди не рових; но, за ову прет по став ку не ма мо ја сне 
по твр де). У на став ку до но си мо пре пис (и превод) овог пи сма, на пи са ног 
на обе стра не ли ста от при ли ке А5 фор ма та, чи ни се у жур би или у не та ко 
оп ти мал ним усло ви ма (су де ћи по сма ње ној чит ко сти ру ко пи са):

“Je ru sa lem, May 12th 1922.

†
My de ar Mr Gar di ner,
God’s pe a ce be with you!
He re with I want to in tro du ce to you ________39 Bis hop Pan te le-
i mon of Je ru sa lem. He is a very pro mi nent mem ber of the Holy 
Synod of the Gre ek Ort ho dox Chu rch of Je ru sa lem. I think it will 
in te rest you to me et him, all the mo re so as the pre la tes of the Holy 
Land do not so of ten vi sit the New World.  [p. 1]

Al so he may be use ful for an gre at40 sche me of the Church unity.

36 У Ки ни је те го ди не одр жа н скуп Свет ске сту дент ске хри шћан ске фе де ра ци је.
37 Ко мен та ри шу ћи уса мље ни при лог из Ве сни ка од 16. апри ла 1922. го ди не, про та 

Јан ко вић ка же:
„Об ја вље но је да је Вла ди ка за вре ме ус кр шњих пра зни ка био у Је ру са ли му ода-

кле ће оти ћи у Ки тај и та мо при су ство ва ти ин тер на ци о нал ном ре ли ги о зном кон гре су.
Из гле да да ни је тач но да је Вла ди ка био у Је ру са ли му о ус кр шњим пра зни ци ма, 

јер сви дру ги из во ри го во ре да је пре ко Лон до на оти шао у Аме ри ку и ус кр шње пра зни-
ке про вео у њу јор ку. Мо гао је исти на оти ћи у Је ру са лим и по кло ни ти се та мо шњим 
све ти ња ма у то ку Ве ли ког по ста.“ (на ве де но пре ма Јан ко вић 2003: 649).

38 Го спо ђа Гар ди нер, од но сно Елис Бенгс Гар ди нер (Ali ce Bangs Gar di ner, 1857–
1934), Гар ди не ро ва су пру га од 1881. го ди не (уп. Wo ol ver ton 2005: 35).

39 На овом ме сту ру ко пис је не чи так: не ма мо раз ре ше ње ове ре чи и не мо же мо 
по ну ди ти за до во ља ва ју ћи пред лог чи та ња.

40 На овом ме сту ру ко пис је не чи так: не ма мо бо љи пред лог чи та ња.
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He re I am for so me ti me. But soon shall41 le a ve for ho me. Ms Gar-
di ner’s ho spi ta lity I ne ver shall – nor can – for get in deed.
May the bles sing of the gre at42 Lord be with you both.

Yours al ways
very sin ce rely

in our Bles sed Lord
† Bis hop Nic ho lai
(Oc hri da, Ser bia)

Ro bert Gar di ner
Bo ston”  [p. 2]

„Је ру са лим, 12. мај 1922. го ди не

†
Дра ги го спо ди не Гар ди не ру, 
Мир Бо жи ји не ка је са ва ма!
Овим бих же лео да вам пред ста вим ________43 Епи ско па Пан те-
леј мо на из Је ру са ли ма. Он је ве о ма ис так ну ти члан Све тог Си-
но да Грч ке Пра во слав не Цр кве Је ру са ли ма. Ми слим да ће вас 
за ни ма ти да га упо зна те, још ви ше бу ду ћи да је рар си из Све те 
Зе мље не по се ћу ју Но ви свет та ко че сто.  [стр. 1]

Он та ко ђе мо же би ти од по мо ћи за је дан ве ли чан ствен мо дел44 
[за остваривање] је дин ства Цр кве.
Ов де се на ла зим већ не ко вре ме. Али би убр зо тре ба ло да кре-
нем ку ћи. Го сто прим ство го спо ђе Гар ди нер за и ста не ћу ни ка да 
– ни ти бих мо гао – за бо ра ви ти.
Не ка бла го слов ве ли чан стве ног Го спо да бу де уз вас дво је.

Увек ваш
вр ло искре но

у на шем бла го сло ве ном Го спо ду
† Епи скоп Ни ко лај

(Охрид, Ср би ја)
Ро берт Гар ди нер
Бо стон“  [стр. 2]

41 На овом ме сту ру ко пис је не чи так: не ма мо бо љи пред лог чи та ња.
42 На овом ме сту ру ко пис је не чи так: не ма мо бо љи пред лог чи та ња.
43 На овом ме сту ру ко пис је не чи так: не ма мо раз ре ше ње ове ре чи и не мо же мо 

по ну ди ти за до во ља ва ју ћи пред лог чи та ња.
44 Или пре сло вље но: ве ли чан стве ну схе му. На овом ме сту ру ко пис је не чи так: не-

ма мо бо љи пред лог чи та ња од „gre at sche me“.
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Сл. 4: Писмо Н. Велимировића Р. Гардинеру од 12. маја 1922. г. recto
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Сл. 5: Писмо Н. Велимировића Р. Гардинеру од 12. маја 1922. г. verso
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Исте го ди не, Епи скоп Пан те леј мон је от пу то вао у Аме ри ку и та мо 
се ба вио то ком на ред них де се так го ди на (уп. Na mee 2009а; 2009б). Да 
ли по пи са ној пре по ру ци Вл. Ни ко ла ја или не за ви сно од ње, Еп. Пан-
те леј мон се по што је сти гао у Аме ри ку су срео са Ро бер том Гар ди не-
ром. На и ме, Пан те леј мон је у је сен 1922. го ди не от пу то вао у Сје ди ње-
не Др жа ве, и то ком сеп тем бра 1922. го ди не као зва нич ни пред став ник 
Је ру са лим ске Па три јар ши је уче ство вао на 47. Ге не рал ној кон вен ци-
ји Епи ско пал не Цр кве у САД ко ја је одр жа на у Пор тлан ду, у Оре го ну, 
6–23. сеп тем бра 1922. го ди не (уп. Jo u r nal of the Ge ne ral Con ven tion of the 
Pro te stant Epi sco pal Chu rch in the Uni ted Sta tes of Ame ri ca 1922 1923: 10, 
25–26, 107, 243, 251, 314, 804). На овој кон вен ци ји уче ство вао је из ме-
ђу оста лих и зна ча јан број пра во слав них је ра ра ха и де ле га та из раз-
ли чи тих по ме сних Пра во слав них Цр ка ва. Ни ко ла јев при ја тељ Гар ди-
нер био је ак тив ни уче сник овог ску па. Из ме ђу оста ло га, он је на овом 
оку пља њу под нео и Из ве штај о ра ду За јед нич ке ко ми си је за са зи ва ње 
Свет ске кон фе рен ци је о пи та њи ма ве ре и по рет ка (Re port of the Jo int 
Com mis sion on World Con fe ren ce on Fa ith and Or der; уп. Jo ur nal of the 
Ge ne ral Con ven tion of the Pro te stant Epi sco pal Chu rch in the Uni ted Sta tes of 
Ame ri ca 1922 1923: 233).

* * *

За кљу чак

Не зна мо да ли је са чу ва но још пи са ма ко је су раз ме ни ли Ро берт 
Гар ди нер и Ни ко лај Ве ли ми ро вић. Гра ђа са све до чан стви ма о жи во ту 
Вл. Ни ко ла ја ко ја се чу ва у цр кве ним, др жав ним и при ват ним ар хи ва ма 
и у Се вер ној Аме ри ци и у Евро пи тек тре ба да бу де ис тра же на. Мо жда 
ће не ка бу ду ћа ис тра жи ва ња ба ци ти до дат но све тло на де лат ност и жи-
вот нај чу ве ни јег срп ског про по вед ни ка и ду хов ни ка но ви јих вре ме на.

Оно што на осно ву не ко ли ко пи са ма из пре пи ске Р. Гар ди не ра и 
Н. Ве ли ми ро ви ћа са чу ва них у ар хи ва ма Свет ског са ве та цр ка ва у Же-
не ви мо же мо да за кљу чи мо је да је Ни ко лај Ве ли ми ро вић био за ин-
те ре со ван за ме ђу хри шћан ски ди ја лог, да је био ак тив но укљу чен у 
то ко ве са вре ме ног еку мен ског по кре та још од ње го вог на ста ја ња, те да 
је по ка зи вао жи во ин те ре со ва ње за са зи ва ње Свет ске кон фе рен ци је за 
пи та ња ве ре и по рет ка. По сто ја ност овог ње го вог опре де ље ња мо же се 
на слу ти ти и из ње го вог по то њег ду го го ди шњег члан ства у За јед нич ким 
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ко ми си ја ма и те ли ма ко је су ра ди ле на про ду бљи ва њу ме ђу хри шћан-
ског раз у ме ва ња и ор га ни зо ва ле мул ти ла те рал не су сре те у ци љу пра-
вље ња по чет них ко ра ка на пу ту ка хри шћан ском је дин ству.

* * *

Ро берт Гар ди нер је уснуо у Го спо ду 1924. го ди не. Пре ма све до че њу 
Гар ди не ро ве су пру ге, на са мрт ној по сте љи при чао је о пи сми ма ко ја би 
тре ба ло да на пи ше, шта би још тре ба ло ура ди ти итд. (уп. Wo ol ver ton 
2005: 241), до по след њег да ха не по су ста ју ћи у свом тру ду за хри шћан-
ско је дин ство. Гар ди нер се упо ко јио не до че кав ши кру ну сво га ду го го-
ди шњег ра да – са зи ва ње Пр ве свет ске кон фе рен ци је за ве ру и по ре дак, 
ко ја је одр жа на не ко ли ко го ди на ка сни је, у Ло за ни 1927. го ди не. Епи-
скоп Брент је био дру га чи је сре ће, и имао је при ли ку да уче ству је на 
овој кон фе рен ци ји као пред се да ва ју ћи. Ни ко лај Ве ли ми ро вић се у вре-
ме одр жа ва ња кон фе рен ци је на ла зио у Сје ди ње ним Др жа ва ма, на Свет-
ском кон гре су по све ће ном пи та њи ма ми ра одр жа ном у Ви ли јам ста у-
ну (уп. До бри је вић 2007: 33), но прем да ни је био фи зич ки при су тан, за 
ову кон фе рен ци ју при пре мио је из ла га ње на те му све тих тај ни, ко је је у 
Ве ли ми ро ви ће вом од су ству про чи тао Ни ко ла јев при ја тељ Ми тро по лит 
ти ја триј ски Гер ман (уп. Ba te 1927: 286). На овој кон фе рен ци ји уче ство-
ва ли су и дру ги Ни ко ла је ви при ја те љи, по пут већ по ме ну тог (у то вре ме 
Епи ско па њу јор шког) Ви ли ја ма Т. Ма нин га.

Прем да је смрт пре ки ну ла при ја тељ ство Гар ди не ра и Ни ко ла ја, 
Ни ко ла је во за ла га ње на по љу хри шћан ског је дин ства ни је би ло за вр-
ше но од ла ском ње го вог при ја те ља, ни ти ис цр пље но у де це ни ја ма ко је 
су усле ди ле. По ред ин те ре со ва ња за рад Ко ми си је за ве ру и по ре дак, 
Ни ко лај се жи во за ни мао и за рад ме ђу на род ног бо го слов ског те ла ко је 
ће ка сни је оста ти упам ће но као Кон фе рен ци ја за жи вот и рад, и да вао 
свој до при нос у го ди на ма ко је су усле ди ле. За ни мљи ва је чи ње ни ца – у 
ко јој би неко могао приметити од ре ђе ну сим бо ли ку – да је Ни ко лај био 
укљу чен у по чет ке Ко ми си је за ве ру и по ре дак у дру гој де це ни ји 20. ве-
ка, и не ких три де се так го ди на ка сни је – у про цес сли ва ња Ко ми си је за 
ве ру и по ре дак и Ко ми си је за жи вот и рад у за јед нич ку ор га ни за ци ју, 
ко ја ће од 1948. го ди не би ти по зна та као Свет ски са вет цр ка ва (у Ни ко-
ла је вом из ра зу – Ли га цр ка ва). Старање за хри шћан ско је дин ство оста-
ло је ва жна тач ка Ни ко ла је ве ми сли и де лат но сти – и у ње го вим ра ним 
го ди на ма, и у го ди на ма ње го вог слу же ња као епар хиј ског ар хи је ре ја, и 
на кон гор ког ис ку ства за ро бље ни штва и на ци стич ког ло го ра Да хау, у 
по сле рат ним го ди на ма ко је је про вео у из гнан ству.
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* * *

За хвал ност:

Нај ср дач ни је се за хва љу је м Пе дру На ри ју (Pe dro Na ri), би бли о-
те ка ру Еку мен ског ин сти ту та у Бо сеу, на ње го вој по мо ћи у про на ла-
же њу ли те ра ту ре и на ње го вом тру ду и вре ме ну ко је је одво јио за ово 
ис тра жи ва ње.

По себ ну за хвал ност ду гу је м Ани –Е ма ну е ли Тан кам –Тен (An ne-
Em ma nu el le Tan kam-Te ne), ар хи ви сти Свет ског са ве та цр ка ва, за ње-
ну љу ба зност и стр пље ње, и упор ност да ми по мог не у про на ла же њу 
гра ђе по хра ње не у ар хи ва ма Свет ског са ве та цр ка ва у Же не ви.

* * *

Би бли о гра фи ја:

Из во ри:

ар хив ССЦ / WCC Ar chi ves, же не ва:

Gar di ner, Ro bert Hal lo well (1917): “Let ter to John R. Mott, 23rd July 
1917,” 1–7, WCC Ar chi ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. 
Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di ner 1855–1924. Cor re spon-
den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 7. Mott, John Ra le igh Mott.

Gar di ner, Ro bert Hal lo well (1921): “Let ter to Rt. Rev. Nic ho lai, Bis hop 
of Oc hri da, 22nd De cem ber 1921,” 1–2, WCC Ar chi ves, Box 23.0.006. 
Fa ith and Or der Ar chi ves. Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di-
ner 1855–1924. Cor re spon den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 12. 
Nic ho lai (Ve li mi ro vic), Bis hop of Oc hri da).

Ve li mi ro vich, Nic ho lai (1917): “Ca ble gram to Ro bert Gar di ner, 21st July 
1917,” 1–2, WCC Ar chi ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. 
Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di ner 1855–1924. Cor re spon-
den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 12. Nic ho lai (Ve li mi ro vic), 
Bis hop of Oc hri da).

Ve li mi ro vich, Nic ho lai (1921): “Let ter to Ro bert Gar di ner, 16th March 
1921,” WCC Ar chi ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. 
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Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di ner 1855–1924. Cor re spon-
den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 12. Nic ho lai (Ve li mi ro vic), 
Bis hop of Oc hri da).

Ve li mi ro vich, Nic ho lai (1922): “Let ter to Ro bert Gar di ner, 12th May 
1922,” 1–2, WCC Ar chi ves, Box 23.0.006. Fa ith and Or der Ar chi ves. 
Early Ar chi ves. Ro bert Hal lo well Gar di ner 1855–1924. Cor re spon-
den ce : 1st se ri es : Mo o re –Rus sell. Fi le 12. Nic ho lai (Ve li mi ro vic), 
Bis hop of Oc hri da).
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a con Tri Bu Tion To The  
sTuDy of li fe anD work of  

Bis hop nic ho lai ve li mi ro vić:  
cor re spon Den ce wiTh  
ro BerT h. Gar Di ner

Sreć ko Pe tro vić
Di o ce se of Šu ma di ja, Aran đe lo vac

Sum mary: Ro bert Hal lo well Gar di ner (1855–1924), 
Epi sco pa lian layman and ecu me nist, head of the Brot
her hood of St. An drew, was one of the le a ders of the early 
ecu me ni cal mo ve ment. He was the first Sec re tary of Jo int 
Com mis sion on Fa ith and Or der (esta blis hed at XLI II Ge
ne ral Con ven tion of the Epi sco pal Chu rch in 1910). Gar
di ner or ga ni zed first pre li mi nary con fe ren ce in New York 
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in 1913, and he al so hel ped or ga ni ze pre li mi nary world 
con fe ren ce that gat he red in Ge ne va in Au gust 1920.

Nikolaj Velimirović (1881–1956) was one of the most in
fluential Serbian Orthodox thinkers and theologians in the 
20th century. During his service as an orthodox theologian, 
Velimirović was working on supporting Christian unity. He 
established close connections to some Anglican and Catholic 
hierarchs, as well as to the representatives of other Church
es. One of his friends and cooperators was R. Gardiner.

So me let ters of the cor re spon den ce bet we en Ve li mi ro vić 
and Gar di ner can be fo und in WCC Ar chi ves in Ge ne va (Box 
23.0.006). This cor re spon den ce took place bet we en 1917 and 
1922. In the se ma te rial one can find so me use ful in for ma
tion for the study of li fe and work of Nic ho lai Ve li mi ro vić, 
espe ci ally in for ma tion re gar ding his par ti ci pa tion in in ter
Chri stian di a lo gue and re gar ding his con tri bu tion to the la
bo ur of in ter na ti o nal Ecu me ni cal bo di es.

The earliest of these letters is Ve li mi ro vić’s cablegram to 
Gardiner from July 21st 1917, regarding invitation of the 
Russian and Roman Catholic Church to take part in forth
coming World Conference on Fa ith and Or der. Gardiner 
quoted that cablegram in a letter to John R. Mott, and also 
to some other relevant personalities.

Another one is a letter which Ve li mi ro vić sent to Gardiner 
on March 16th 1921, during his second visit to US, regard
ing their meeting. Gardiner later sent a letter to Ve li mi ro
vić  on De cem ber 22nd in 1921, informing him that he met 
Ve li mi ro vić’s friend Derocco, who arrived to US.

The last letter preserved in WCC Ar chi ves, Box 23.0.006, 
is the one that Ve li mi ro vić sent to Gar di ner from Jerusa
lem, on May 12th 1922. In this last letter one can find Ve li
mi ro vić’s recommendation for Bis hop Pan te le i mon of Je ru
sa lem, who soon after that went to US and participated in 
the interChristian gatherings.

Key words: in terChri stian di a lo gue, Fa ith and Or der, Nic
ho lai Ve li mi ro vić, Ro bert H. Gar di ner, Wil li am T. Man ning.
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